

畫傑人豪一大千

(四)

樂 惡 人

從大千詩詞看大千心情與生活

△「環碧庵」中詩興濃△

張大千先生在「可以居」暫住不久，爲了三種原因，竟成了「不可以居」，汲汲於遷地爲良。筆者曾寫過一篇「大千居士問舍忙」的通訊，記述了我在一九七一年春夏之交，訪問「可以居」時，每天陪他們暫住外出看房子，覓新居的情形。

究竟是那三種原因，使得大千先生在「可以居」安居不下去呢？

第一件事使他煩惱的，即是「可以居」房舍太小，巴西「八德園」還沒有被政府徵收，住在其中的子孫有時去美西省親，連住處都不够分配，捨得來打地鋪，臥房成「統艙」。

即如筆者這一個「遠客」「稀客」，大千先生在歡迎信上寫過「謹當掃蕩以待」的客氣話；但及至去後，也只得招待我住在卡彌爾市內的旅館。

第二，「可以居」客廳本來就小，以「坪」數計，不過十坪上下，又用來作爲畫室，如何能派得上用場？美西一帶，或是從世界各地去舊金

山的友好，少不得南下到相距兩小時車程的「可以居」拜候他。如此一來，大千先生更無心情和空時間作畫，尤其是畫大畫。

第三，他從遼闊無比的「八德園」驟然間住到「地狹人稠」的「可以居」，縱然外在天然環境極其優美，但是「可以居」僅有內外小小的兩處空地，根本連花園二字都談不上，又如何能讓

大千先生另闢一處「大千世界」，興建亭臺，栽花養樹？更何況他老先生的養身之道，其樂趣與寄託，即是在精神好時，拄杖督工，搬石運木，指揮若定。即便是一草一木，一塊樹根，一堆頑石，非要經由他親自指點工人放置安排，一直到完全滿意而後已。

「有志者事竟成」，在一九七一年初，大千先生終於在「十七哩海岸」內，找到了一處新居；雖然並不完全滿意，但一以他急於要離開「可以居」，一以他有信心，有氣魄改造興建新環境，於是又有喬遷之喜。因爲這一處新居雖不面臨曲折而壯闊的海岸，但四圍修林環境，尤多蒼松翠竹，望去面面青葱可愛，所以他一時興起，爲新居取了個名字，就是後來與「八德園」齊名的

「環碧庵」。

筆者在東京欣聞「環碧庵」之名，立即去函向大千先生要幾張照片，準備爲他寫點東西，作

爲「秀才人情」的賀禮。

不多日後，他覆我一信：

「惄人吾兄足下：賤疾左目割治後，已能寫字作畫，但不能多用，當力遵醫誠耳！」

大示拜悉：環碧庵仍在蓬蒿中，畫時須八月初方可峻工，何敢勞椽筆筆述也。承索照

片，手邊無佳者，先將之一爲天循兄所攝寄呈，畫室外型，日內當命兒輩試影續奉。拙

詩另紙錄上乞

教

六月二十八日卽詢

動止清嘉

大千弟張爰頓首

又過不多日，喜出望外接到大千先生用航空

掛號大信簡寄來的一大捲「墨寶」，包括轉給卜少夫兄的一首七言律詩，和寫給我的二十首七言絕句。

展卷拜讀，欣悉大千先生在新闢的「環碧庵」中，不但詩興甚濃，而且字跡清晰，筆力甚健，足以證明他老先生的健康甚佳，興緻勃勃，尤其是眼疾已告痊可。

送給卜少夫兄的七言律詩是：

「萬竹叢中結一龕，青氳能守自潭潭。老依夷市貧非病，久侍鸞姬語亦諳。」

得保閒身惟善飲，未除習氣愛清譚。呼兒且為開籬逕，新有鄰翁住屋南。」

從這首詩上，可以看出大千先生暫時得到安定，心情舒暢，不再為居處的狹窄而厭煩愁悶了。

但在另一首七言律詩上仍然別有感懷：

「矮結一龕香火冷，貧無長屋竹松栽。念家已破何堪憶，去國寧知竟莫回。」

夢裏瀘南思荔子，眼中海外見楊梅。仙人好事流人泣，九月偏教躋躅開。」

這首詩同上一首七律迥異其情其意。雖然又得在海外另建「大千世界」，但他老先生仍然不時流露出家國戀情。

在第六句下，自註：「流寓南北美二十年，昨始見楊梅，與蜀中及吳越所產無少異，予乞得三株種之龕中。」

在末句下又自註：「月來此間杜鵑已有盛開者」

雖然他時有家國之戀，但在新闢的「大千世界」中，不辭經之營之的辛勞，心情生活，忙中自有其慰樂。如像下面一些篇章：

「環碧庵種竹」

大石當門老樹欹，三間矮屋足栖遲。牆邊種竹從人看，不用知他我是誰。

畫室築成種梅。

蓬蓽新開五畝園，木皮蓋屋不當軒。石邊更種梅花樹，待我三更看月痕。」

據筆者所知，「環碧庵」佔地雖遠不及「八德園」的遼闊，但較「可以居」又遠為寬廣。

大肆經營佈置期中，向至友「乞」花木栽植的詩篇很多，如像：

「從天循乞果樹」

文杏求禽乞幾根，看花更想果堆盆。不是老夫貪不厭，分甘猶欲到諸孫。」

天循姓王，是留美一面經商致富，一面苦讀治學的四川重慶人。和筆者是在「中央政治學校」——重慶南溫泉抗戰初期——的同班同學。生

三女一子。「公兒」長松乖巧聰慧，相貌出衆，大千先生極為喜愛，收為「乾兒」，從此他們二人就以「親家」相稱呼，時有詩酒言歡之會。天循舊學根底頗厚，作詩為文，以魄力見長，辭麗而豐，讀之鏗然有聲。

卜居舊金山以北「樂谷」，居宅有園甚廣，遍植花木，所以大千先生向他要杏樹，而且多要幾根，以便結實繁榮，兒孫們可以共嚐同享，流露出一片慈愛的情懷。

又有一首向留美西畫家侯北人乞海棠的詩：

「君家庭院好風日，纔到春來百卉開。想得楊妃新睡起，乞分一棵海棠栽。」

其實，他之所以向朋友「乞」花果樹，只是一種寄情吟詠的消遣而已，事實上他自己向美西花圃農場，（多數是美籍日人所經營的）收購種植，不計高價，只要愛上了，即使買來種植。

△識得梅花是國魂▽

美西一帶的友好，相約送他最鍾愛的梅花詩一百株，作為賀禮，因此他在那時，所作的梅花詩也特別多。從詩中看出他熱愛國家的情操，更肯定了「梅花」即代表國魂的崇高含義。梅花詩中最傳誦人口的一首是：

「百本裁梅亦自嗟，看花墮淚倍思家。眼中多少頑無耻，不認梅花是國花。」

大千先生心目中的祖國是「中華民國」：因為唯有「中華民國」才正式規定梅花是國花的。盤據大陸的共產黨和一小撮在海外攬「臺獨」的不肖炎黃子孫，都不承認梅花是國花，也根本無國家觀念，更談不上有所謂代表國家意識和精神的「國花」。

後來，蔣緯國將軍在國內提倡「梅花運動」，劉家昌先生製成「梅花」歌曲等等，多少是受了大千先生這首梅花詩的影響。

除了這首傳誦海內外的梅花詩外，在那時期，所作其他有關梅花的詩，至今流傳世上，不妨

錄數首，可見他熱愛國家的心態。

「環碧庵梅百本」

老更栽梅願不違，要令繞屋盡芳菲。莫嗟幾度能相賞，既死辱魂化鶴歸。

× × × ×

梅花，他曾經住過三年，自然是最美最濃的回憶。

生半世紀的好友，他們相識於故都北平。在「環碧庵」中，有一次夜深賞梅，適逢月蝕，他特別

作畫題詩，遙寄給在臺灣的張漢卿老友，詩曰：

綏玉苔枝乞百根，橫斜看到長成邨。
殷勤說與兒孫輩，識得梅花是國魂。

這兩首梅花詩，更明確地表達了他的愛國情懷，不但他自己以梅花為性靈所鍾，並且還以生死與共的精神，長護梅花，雖死不替。同時，對兒孫輩也訓示得明明白白，要他們永遠熱愛梅花，永遠熱愛國家。

除了這幾首寄託遙深，義正詞嚴的梅花詩外，又在朝朝暮暮，賞梅自慰之餘，作了不少趣味盎然的梅花詩，

「梅邊散步」

獨繞梅花樹下行，持鷺喫蕊可勝情。

明朝恐有嚴霜落，月在南簷特地明。

「環碧庵」中，梅花林內，大千先生除了增築大畫室一棟外，後來又添築一處「聊可亭」，

聊可二字，係根據蘇東坡詩句：「此亭聊可喜」而來，聯文是：

「聊復爾耳」
他有時一人獨坐亭中，欣賞環亭樹樹梅花，樂而忘返，心滿意得之餘，另有一首詩寄情道：

「金闕香雪三年住，水戶明珠幾輩偕。」

老子一生無恨事，衆香國許我長埋。

他懷念起蘇州城外的金闕亭，自然就想起金闕亭一帶的「香雪海」，三十里斷續，全是一

去遊覽過。但在蘇州「香雪海」的遊偶，在水戶「偕樂園」的遊伴，有的已經「作古」多年，不免感喟交集，但他自己却因在「投荒」海外的生活之中，又創造了一處「大千世界」，可以大賞其最鍾愛的「國花」，了無恨事，不惜長相依伴，死而後已。

遠適異國，雖可欣賞國花，但仍然有憾事，恨不能與許多老友同遊同樂。因此，他有幾首寄贈老友的梅花詩。

「新種梅花盛開喜賦書寄自寒」

幾年海國覓生涯，結箇茅堂不似家。

一事新來堪慰沒，出門一步有梅花。

目寒張氏，是大千先生的宗弟，兩人情逾手足。目寒先生曾出任過監察院的秘書長，甚得于右任院長的倚重。另有兩位老友，他也有詩寄贈

。岳軍先生曾在民國二十三年出長上海特別市長時期，和大千先生相識；算起來已有四十年的友誼。岳軍先生年長十歲，但對大千極為尊重欣賞

，岳軍先生在民國二十三年出長上海特別市長，三年海外初成慰，招得孤山處士魂。

大千先生生平在環球舉行過的畫展，六十年間，先後不能詳計凡若干次。但有三次畫展，不能特別記出，對這位空前的「畫傑人豪」表示崇敬與欣賞。

一九七二年十一月十五日，在美國舊金山的「砥昂博物館」舉辦的「張大千四十年回顧展」

，盛大隆重地舉行開幕預展的酒會。砥昂博物館（DE YOUNG MUSEUM）是美國第一流的博物館之一，因為大千先生寄居美西；遂得就近洽洽成功，爭取到舉辦這一項空前大展的榮譽。事前經過一年多的籌備，又安排

了美國和駐美中外大眾傳播媒體的宣介，所以未展之前即已轟動全球；不少美國和中外藝術評論家、收藏家、愛好者，有的不遠萬里而去，要欣賞這位名重當代的中國畫大師的一生精華的展出。

那天預展酒會，適逢加州雨季的大雨，但是兩千多名中外嘉賓濟濟一堂，博物館中有人滿之患，熱烈歡欣達於極點。

第二天起，公開作爲期一個月的展出，轟動了藝術界，傳遍了全球。

展出作品起自民國十七年，（公元一九二八年）大千先生時年二十九歲的畫作；一直選到民國五十九年（公元一九七〇）大千先生時年七十一歲的新作。

作品中從早年的臨摹，到中年後的創作，山水、人物、花卉、翎毛、琳瑯滿目，美不勝收。博物館還精印了專冊，共一百三十頁。除了大千先生自作自書的「序文」爲中文外，其餘皆是英文說明。

至於這五十四幅四十年間的畫作從何處而來呢？大約言之，一部是大千府上自家人的收藏，一部是送給友好的作品，由朋友們提供借用，還有一部是從外國博物館中收藏品借用的。

大千先生的回顧展圓滿展出後，次年在臺北的「國立歷史博物館」也舉辦了「張大千回顧展」，展品更多，自然同樣轟動了海內外，便利了國內和亞洲人士前往臺北參觀盛大隆重的回顧展。

在美西，在臺北，這兩次張大千回顧展不同

於許多次畫展，那就是從回顧展中可以看出大千先生畫作的歷程，和他畫風的變革。

但筆者要特別記出在香港舉辦的一次最突出的張大千畫展。從這次畫展事件，更可以看出大千先生反共愛國的堅定而明確的立場，令人肅然起敬，景仰萬分。

原來定期一九七一年在香港舉辦的「張大千近作展」，這次不同於回顧展，全部是標價出售的。大千先生那時還寄居在「環碧庵」，得到香港好友的信，告訴他中共要派專人前往香港，把那次展出的畫作全部搶購後運回大陸去，作爲宣傳之用。

大千先生一聽之後，又氣又急，情急智生，立刻通知在香港爲他主持展出的負責人，老相好

青天白日滿地紅的國旗，嚴正顯明地表示他本人的立場，把那些共黨份子，同路人、「臺獨」之流，嚴拒於千里之外。

更 正

上期「畫傑人豪一大千」文中引用大千詩句：「松下新添一畝宮」，「畝」字誤為「翁」。特此更正。

中外文袁世凱傳增訂再版

章君穀著全一冊台幣一五〇元

信任 袁世凱於光緒八年到朝鮮迭次平定大亂，獲得韓王李熙的一振。袁世凱在朝鮮十二年間是他一生的事功最顯赫的時期。同時也是他飛黃騰達，青雲直上的初階。這一段史實，波譎詭祕，瞬息萬變。然而若干年來，却無完整而信實的記載。現將一百餘頁，另有珍貴插圖，歷史鏡頭，全書廿餘萬言附林光灝著《袁世凱和汪精衛》一書，全一冊合售一五〇元郵撥四四號中外雜誌社帳戶。

李祖萊先生，儘速把畫作運回美西，他要在每一件畫上加題新款式「中華民國」幾個字。原來大千先生從前只題甲子，這次爲了嚴拒中共的陰謀，出此奇策，結果中共徒呼負負，一張也不願去收買。大千先生憎恨共黨的心情，於此可見。

同時，他在「環碧庵」大門外，高懸一幅「青天白日滿地紅」的國旗，嚴正顯明地表示他本人的立場，把那些共黨份子，同路人、「臺獨」之流，嚴拒於千里之外。